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湖北省黄冈中学2014届高三五月模拟考试

数学（理工类）
本试题卷共6页，共22题，其中第15、16题为选考题．满分150分．考试用时120分钟．
★祝考试顺利★

命题：潘际栋   审稿：张智  校对：尚厚家
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置．用统一提供的2B铅笔将答题卡上试卷类型A后的方框涂黑．

2．选择题的作答：每小题选出答案后，用统一提供的2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑．如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号．答在试题卷、草稿纸上无效．

3．填空题和解答题的作答：用统一提供的签字笔将答案直接答在答题卡上对应的答题区域内．答在试题卷、草稿纸上无效．

4．选考题的作答：先把所选题目的题号在答题卡上指定的位置用统一提供的2B铅笔涂黑．考生应根据自己选做的题目准确填涂题号，不得多选．答题答在答题卡上对应的答题区域内，答在试题卷、草稿纸上无效．

5．考生必须保持答题卡的整洁．考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交．

一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

1．若全集U＝{1,2,3,4,5,6}，M＝{1,4}，N＝{2,3}，则集合{5,6}等于(　　)

A．M∪N　　　　　　　　


B．M∩N
C．(∁UM)∪(∁UN)  

D．(∁UM)∩(∁UN)

2．已知命题
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3．由曲线
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围成的封闭图形的面积为（   ）

A．
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C．
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4．向圆内随机投掷一点，此点落在该圆的内接正
[image: image18.wmf]n

边形
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内的概率为
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下列论断正确的是（      ）

A．随着
[image: image21.wmf]n

的增大，
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 增大              
B．随着
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的增大，
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C．随着
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的增大，
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 先增大后减小        D．随着
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的增大，
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5．为得到函数
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的图象，可将函数
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的图象向左平移
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个单位长度，或向右平移
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个单位长度（
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均为正数），则
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 A．
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6．已知等差数列
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且
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，则下列各值中可以为
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A．2                B．3                C．4            D．5

7．已知变量
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    A． 
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C．
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D．
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8．气象意义上从春季进入夏季的标志为：“连续5天的日平均温度均不低于22 0C”．现有甲、乙、丙三地连续5天的日平均温度的记录数据（记录数据都是正整数）： 

① 甲地：5个数据的中位数为[image: image52.wmf]24

，众数为[image: image53.wmf]22

；

② 乙地：5个数据的中位数为[image: image54.wmf]27

，总体均值为[image: image55.wmf]24

；

③ 丙地：5个数据中有一个数据是[image: image56.wmf]32

，总体均值为[image: image57.wmf]26

，总体方差为[image: image58.wmf]10.8
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则肯定进入夏季的地区有  (       )

 A． 0个       

B． 1个



C． 2个



D． 3个

9．在等腰梯形
[image: image59.wmf]ABCD

中，
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EF

分别是底边
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的中点，把四边形
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沿直线
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 折起后所在的平面记为
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，
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，设
[image: image66.wmf],

PBPC

与
[image: image67.wmf]a

所成的角分别为
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的轨迹为（     ）
A．直线


B．圆



C．椭圆



D．抛物线

10．已知关于
[image: image72.wmf]x

的方程
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，则下列的四个命题正确的是（        ）
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二、填空题：本大题共6小题，考生共需作答5小题，每小题5分，共25分．请将答案填在答题卡对应题号的位置上．答错位置，书写不清，模棱两可均不得分．

（一）必考题（11—14题）


11．已知某四棱锥，底面是边长为2的正方形，且俯视图如右图所示.
[image: image412]若该四棱锥的侧视图为直角三角形，则它的体积为__________．
12．设
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则
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13．过抛物线
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的焦点
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的直线
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交抛物线
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于
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两点，若抛物线
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在点
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处的切线斜率为1，则线段
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14．已知数列
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表示集合
[image: image96.wmf]A
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（1）若
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（2）若
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[image: image413]（二）选考题（请考生在第15、16两题中任选一题作答，请先在答题卡指定位置将你所选的题目序号后的方框用2B铅笔涂黑．如果全选，则按第15题作答结果计分.）

15．（选修4-1：几何证明选讲）
如图，[image: image104.wmf]PC

切圆[image: image105.wmf]O

于点[image: image106.wmf]C

，割线[image: image107.wmf]PAB

经过圆心[image: image108.wmf]O

，

弦[image: image109.wmf]CDAB

^

于点[image: image110.wmf]E

，已知圆[image: image111.wmf]O

的半径为[image: image112.wmf]3

，

[image: image113.wmf]2

PA

=

，则
[image: image114.wmf]CE
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______．
16．（选修4-4：坐标系与参数方程）
已知在平面直角坐标系[image: image115.wmf]xoy

中，圆C的参数方程为
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为参数），以[image: image117.wmf]ox

为极轴建立极    

坐标系，直线l的极坐标方程为[image: image118.wmf]cos()0.

6

p

rq

+=

则圆C截直线l所得的弦长

为        ．
三、解答题：本大题共6小题，共75分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.

17．（本小题满分12分）
已知
[image: image119.wmf]ABC
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中，
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（1）求
[image: image122.wmf]()
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解析式并标出其定义域；

（2）设
[image: image123.wmf]()6()1
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，若
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的值域为
[image: image125.wmf]3
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，求实数
[image: image126.wmf]m

的值．

18．（本小题满分12分）
一个盒子中装有大量形状大小一样但重量不尽相同的小球，把它们编号，利用随机数表法抽取50个作为样本，称出它们的重量（单位：克），重量分组区间为
[image: image127.wmf](5,15],(15,25],(25,35]

，
[image: image128.wmf](35,45],

由此得到样本的重量频率分布直方图，如图所示．

（1）求
[image: image129.wmf]a

的值；

（2）根据样本数据，试估计盒子中小球重量的平均值；
[image: image414.wmf]1
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（3）从盒子中随机抽取3个小球，其中重量在


[image: image130.wmf](5,15]

内的小球个数为
[image: image131.wmf]x

，求
[image: image132.wmf]x

的分布列和期望．

19．（本小题满分12分）

已知某几何体的直观图和三视图如下图所示（转下页），其正视图为矩形，侧视图为等腰直角三角形，俯视图为直角梯形，

（1）求证：BN
[image: image133.wmf]11

CBN
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；

（2）设
[image: image134.wmf]q

为直线
[image: image135.wmf]1
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与平面
[image: image136.wmf]1

CNB

所成的角，求
[image: image137.wmf]sin
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的值；

（3）设M为AB中点，在BC边上求一点P，使MP//平面CNB1 ，求
[image: image138.wmf]BP
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值
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（第19题图）                       （第20题图）

20．（本小题满分12分）
已知数列
[image: image139.wmf]{}
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的各项均为正数，观察程序框图，当
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当
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（1）试求数列
[image: image144.wmf]{}
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的通项；

（2）设若
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[image: image146.wmf]x

的最大整数（如
[image: image147.wmf][2.10]2,[0.9]0

==

），

求
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的表达式．

21． (本小题满分13分)
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已知[image: image150.wmf],
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是椭圆
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的左,右顶点，B(2,0)，过椭圆C的右焦点[image: image152.wmf]F

的直线交椭圆于点M, N, 交直线[image: image153.wmf]4
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于点[image: image154.wmf]P

，且直线[image: image155.wmf]PA

，[image: image156.wmf]PF

，[image: image157.wmf]PB

的斜率成等差数列．
（1）求椭圆C的方程；

（2）若记[image: image158.wmf],
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的面积分别为[image: image159.wmf]12
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22．（本小题满分14分）

设
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，
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（1）求函数
[image: image165.wmf]()
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的最值；

（2）证明：对任意正数
[image: image166.wmf]a

，存在正数
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（3）设
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2014年届湖北省黄冈中学五月模拟试题
1．【答案】D

2． 【答案】D

【解析】原命题为特称命题，故其否定为全称命题，即
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3．【答案】A

【解析】
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4．【答案】A

【解析】
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5．【答案】B

【解析】由条件可得
[image: image185.wmf]1212
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[image: image187.wmf]12
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6．【答案】D

【解析】由已知，设
[image: image189.wmf]2
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两式相减得，
[image: image191.wmf]()0
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，故只有D符合。

7．【答案】D

[image: image419.wmf]SSM
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【解析】如图，点
[image: image194.wmf](,)
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[image: image195.wmf]ABC

D

，其中
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取得最小值的点一定在线段
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8．【答案】C

【解析】甲地肯定进入，因为众数为22，所以22至少出现两次，若有一天低于22 0C，则中位数不可能为24；丙地肯定进入，
[image: image201.wmf]22
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，若
[image: image202.wmf]21

x

£

，上式显然不成立．乙地不一定进入，如13，23，27，28，29．
[image: image420.wmf]Y

9．【答案】B
【解析】如图，过
[image: image203.wmf]B

作
[image: image204.wmf]BMAE

^

于
[image: image205.wmf]M

，过
[image: image206.wmf]C

作


[image: image207.wmf]CNDF

^

于
[image: image208.wmf]M

，易知
[image: image209.wmf]BM

^

平面
[image: image210.wmf]AEFD

，


[image: image211.wmf]CN

^

平面
[image: image212.wmf]AEFD

，则
[image: image213.wmf]12

,

BPMCPN

qq

Ð=Ð=

，

由
[image: image214.wmf]12

tantan

qq

=

，可得
[image: image215.wmf]12

tantan

qq

=

，故


[image: image216.wmf]BMCNPNCN

PMPNPMBM

=Þ==

定值，且此定值不为1，

[image: image421.wmf]S

故
[image: image217.wmf]P

点的轨迹为圆。（到两定点的比为不为1定值的点的轨迹为圆――――阿波罗尼斯圆）
10．【答案】C

【解析】即方程
[image: image218.wmf]cos

xkx

=

在
[image: image219.wmf](0,)

+¥

上有两个不同的解，作出
[image: image220.wmf]cos

yx

=

的图象，可见，直线

[image: image221.wmf]ykx

=

与
[image: image222.wmf]cos

yx

=

在
[image: image223.wmf],

2

x

p

p
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Î
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èø

时相切才符合，此时
[image: image224.wmf]coscos

yxx

==-


有
[image: image225.wmf]'sin

x
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b
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=

==

，又
[image: image226.wmf]cos
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b
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，


[image: image227.wmf]cos
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11．【答案】
[image: image229.wmf]4

3


【解析】易知
[image: image230.wmf]2
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12．【答案】
[image: image231.wmf]46


【解析】由柯西不等式，
[image: image232.wmf]2222222
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xyzxyz
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，

知
[image: image233.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image234.wmf][46,46]
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13．【答案】1
【解析】设
[image: image235.wmf](

)

11

,

Bxy

，因为
[image: image236.wmf]2

1

2

yx

=

，所以
[image: image237.wmf]yx

¢

=

，
[image: image238.wmf]1

1

1
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=

¢

==

，可得
[image: image239.wmf]1

1,

2

B
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ç÷

èø

，因为
[image: image240.wmf]1
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2

F

æö

ç÷

èø

，所以直线
[image: image241.wmf]l

的方程为
[image: image242.wmf]1

2

y

=

，故
[image: image243.wmf]11
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14．【答案】（1）7    （2）
[image: image244.wmf]23

n

-


【解析】根据题中集合
[image: image245.wmf]A

T

表示的含义，可知
[image: image246.wmf]A

T

中元素为数列中前后不同两项的和，所以


[image: image247.wmf]:1,3,5,7,9

A

，则集合
[image: image248.wmf]A

T

中元素为4，6，8，10，12，14，16，元素个数为7.

（2）易知，数列数列
[image: image249.wmf]A

为首项为
[image: image250.wmf]1

a

，公差为
[image: image251.wmf]c

（
[image: image252.wmf]0

c

¹

）的等差数列，所以
[image: image253.wmf]1
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，


[image: image254.wmf]1
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，
[image: image255.wmf]ij

+

可以取遍从3到
[image: image256.wmf]21
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中每个整数，共有
[image: image257.wmf]23
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-

个不同的整数，故
[image: image258.wmf]()
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15．【答案】
[image: image260.wmf]12

5


【解析】：
[image: image261.wmf]2
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，所以
[image: image262.wmf]4
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=

，又
[image: image263.wmf]3
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，

∴
[image: image264.wmf]5
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=

则
[image: image265.wmf]12
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16．【答案】[image: image266.wmf]2
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【解析】圆C方程为
[image: image267.wmf](
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，直线方程为
[image: image268.wmf]31
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-=

，圆心到直线的距离为
[image: image269.wmf]1

d

=

，所以弦长为[image: image270.wmf]2
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17．解：（1）由正弦定理有：
[image: image271.wmf]1
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∴
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，
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∴
[image: image274.wmf]41
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[image: image276.wmf]11
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                                -----------------6分
（2）
[image: image277.wmf]()6()1
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EMBED Equation.3[image: image278.wmf]2sin(2)1(0)
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[image: image279.wmf](0,)
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x

p

Î

Q

，∴
[image: image280.wmf]51

2sin(2)(,1]

66662

xx

pppp

<+<+Î

，

则

。 

当
[image: image281.wmf]0

m

>

时，
[image: image282.wmf]()2sin(2)1

6

gxmxm

p

=+-+

的值域为
[image: image283.wmf](1,1]

m

+

。

又
[image: image284.wmf]()

gx

的值域为
[image: image285.wmf]3

(1,]

2

，解得  
[image: image286.wmf]1

2

m

=

；              
当
[image: image287.wmf]0

m

<

时，
[image: image288.wmf]()2sin(2)1
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=+-+

的值域为
[image: image289.wmf][1,1)
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。

此时
[image: image290.wmf]m

的值不存在。              

∴综上
[image: image291.wmf]1

2

m

=

                                               -----------------12分
18.（1）由题意，得（0.02+0.032+
[image: image292.wmf]a

+0.018）
[image: image293.wmf]101

´=

,

解得
[image: image294.wmf]0.03

a

=

                                        -----------------3分
（2）50个样本小球重量的平均值为


[image: image295.wmf]0.2100.32200.3300.184024.6

x

=´+´+´+´=

             -----------------7分
（3）利用样本估计总体，该盒子中小球重量在
[image: image296.wmf](5,15]

内的概率为0.2，则
[image: image297.wmf]1
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[image: image300.wmf]x

的分布列为
	
[image: image301.wmf]x
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                                          ----------------12分
19．解：（1）证明∵该几何体的正视图为矩形，侧视图为等腰直角三角形，俯视图为直角梯形，∴BA，BC，BB1两两垂直。                              ……………2分
以BA，BC，BB1分别为
[image: image308.wmf]z

y

x

,

,

轴建立空间直角坐标系，则N（4,4,0），B1（0, 8,0），C1（0,8,4），C（0,0,4）

∵
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=（4,4,0）·（0,0,4）=0                   
∴BN⊥NB1，BN⊥B1C1且NB1与B1C1相交于B1，

∴BN⊥平面C1B1N；                                   -----------------4分
（2）设
[image: image311.wmf])
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为平面
[image: image312.wmf]1
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则
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                 -----------------8分
（3）∵M（2,0,0）．设P(0,0,a)为BC上一点,

则
[image: image316.wmf])
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∴ 
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又
[image: image318.wmf]1
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               -----------------12分

20．解：由框图可知
[image: image320.wmf]12231
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        …………………………2分


[image: image321.wmf]{}
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是等差数列，设公差为
[image: image322.wmf]d

，则有
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（1）由题意知若
[image: image325.wmf]2,3
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时，分别有
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和
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解得
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故
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（2）由题意可设
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21．解：（1）令[image: image337.wmf]),
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[image: image341.wmf]\
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21．（1）∵
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由
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∴
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，解得
[image: image358.wmf]xa
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，-----------------3分
故当
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（2）∵
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令
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法二：先证
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